

# 捣毁制售针孔摄像头利益链 查看拍摄内容又获犯罪线索 浙江公安破获的“1.17”专案被列为全国典型案例

本报记者 陈佳妮  
通讯员 董文骐 陈谊

本报讯 14日,公安部在京召开新闻发布会,通报全国公安机关开展“净网2019”专项行动工作情况及典型案例。据悉,截至今年10月31日,全国公安机关共侦破涉网案件45743起,抓获犯罪嫌疑人65832名,取得了显著成效。其中,浙江公安侦破的“1.17”非法生产、销售、使用针孔摄像头专案,成为典型案例。它既有传统的网络犯罪,也有新型的利用“暗网”实施的违法犯罪,揭示了当前网上违法犯罪活动的新特点、新形态。

今年年初,浙江公安机关网安部门

从杭州某房东安装针孔摄像头偷窥房客一案入手,发现一涉及生产、销售、使用联网型针孔摄像头案件线索。省公安厅立即成立由网安部门牵头、多警种参与的联合专案工作组。

所谓“联网型针孔摄像头”,就是利用配套的手机APP等客户端,通过互联网远程控制摄像头,并可实时查看拍摄内容的隐蔽式摄像头。5月以来,专案组以本地购买针孔摄像头人员为起点,逐渐摸清了一条藏匿在广东深圳,自下而上涉嫌非法生产、销售窃照专用器材的产业利益链。7月8日,浙江出动警力40名,分赴深圳4处制售窝点开展统一收网,抓获针孔

摄像头方案设计商张某在内的犯罪嫌疑人26人,收缴针孔摄像头成品及半成品5500余个。

紧接着,浙江多地公安机关根据专案线索,先后侦破通过开设网店以及网站论坛、微信群朋友圈等网络渠道非法销售窃听、窃照专用器材案件11起,抓获销售商17名,查明销售相关器材共计8000余套,非法牟利300余万元。

此外,浙江公安通过查看拍摄内容,发现其他违法犯罪线索13条,并据此抓获组织卖淫犯罪嫌疑人3名、非法控制计算机信息系统嫌疑人1名,行政拘留卖淫嫖娼等违法人员25名。就此,一条隐蔽而罪恶的黑色产业链被完全斩断。

(上接1版)

## 虚假诉讼无处遁形

法庭是明辨是非、定分止争的神圣之地。但近年来,频频发生的虚假诉讼不仅扰乱了司法秩序,侵蚀着社会诚信,更损害了司法的公平、公正和公信。据浙江省高级人民法院统计,2016年至2018年,浙江法院审理的案件中存在涉及虚假诉讼情况的有1315人,因虚假诉讼被裁定撤诉的涉案人有204人,被处罚款的为319人,涉罪线索移送公安机关处理的655人,最终被定罪的达137人。

既然是编造、虚构的“假象”,就不可能天衣无缝。如何利用浙江的互联网和大数据优势,让虚假诉讼无处遁形?

2018年初,绍兴市检察院的“民事裁判文书智慧监督系统”应运而生。通过“智能排查、人工审查、深入调查、移送侦查、裁判监督”,绍兴市检察院从近三十万份的民事裁判文书的大数据分析中,筛选出异常判决3000余件,初步研判发现案件线索1000余件,移送公安机关290余件,最终查明虚假诉讼事实的民事案件有百余件。大数据和智能化的运用,使虚假诉讼最终露出真面目。针对虚假诉讼高发的民间借贷领域,浙江省检察院还会同省高级人民法院、省公安厅等六部门联合出台《关于依法严厉打击民间借贷相关刑事犯罪强化民间借贷协同治理的会议纪要》,加大惩治力度,对民间借贷领域虚假诉讼标本兼治、协同治理。在今年5月最高检召开的检察机关加强虚假诉讼监督工作情况新闻发布会上,浙江的这些做法得到点赞,并向全国推广。

## 公益诉讼促进社会治理

对生态环境和资源保护等领域损害公益的行为提起公益诉讼,是法律赋予检察机关的新职能。但是,这并不意味着守护公益,就一定要以诉至法庭的形式来实现。

11月7日上午,温岭市人民检察院会议室内,一场民事公益诉讼诉前和解公开审查会正在举行。对赔偿金额较少的民事公益诉讼案件探索诉前和解,不仅促使公益损害赔偿人尽快作出赔偿,修复生态,也节约了司法资源,提高了办案效率,这是浙江检察机关在公益诉讼领域推进诉源治理的又一个创新。

办理一案、警示一片。在公益诉讼这一全新的检察职能领域,我省检察机关不仅围绕环境和资源保护等五大领域开展监督,还在消防安全、个人信息保护等领域展开积极探索,以检察公益诉讼促进一个行业、领域突出问题的整治,促进社会治理。同时,开展公益诉讼的过程中,检察机关以诉前检察建议的形式促使公益侵害问题尽快在诉前解决,实现双赢、多赢、共赢。今年1至9月,全省检察机关共立案办理公益诉讼案件7682件,监督纠正了一批领域内、行业内、区域内侵害国家和社会公共利益的普遍性问题,推动建立了长效机制,促进了行业和区域治理能力的提升。

回应新时代人民群众的司法新需求,浙江检察机关还在办案中深化检调对接、刑事和解、司法救助等手段的综合运用,着力推动诉前行政争议实质性解决,积极对接全省“最多跑一次”改革,深化12309检察服务中心建设,充分运用远程视频接访、引入第三方调解以及涉检信访代办制等工作模式,畅通群众诉求渠道。今年以来,全省检察机关共通过短信、电话、书面、网络等方式回复群众来信19008件,7天内程序性回复率100%,三个月办理过程或结果答复100%,努力把矛盾化解在基层、把风险控制在当地,推动诉讼案件逐年下降。



## 如何“防狼” 民警教你

11月14日下午,临海市公安局刑侦大队民警和临海“女童保护”志愿者团队走进临海小学,给三年级14个班级近六百名学生上了一堂防性侵安全教育课,教会学生分辨和防范性侵害,学会在遇到性侵犯时如何更好地保护自己。

通讯员 娄凡凡

## 全国首创! 浙江启动排污权交易指数 水环境空气质量越来越好

通讯员 邵甜 本报首席记者 王索妮

本报讯 11月14日上午,浙江省生态环境厅召开排污权交易指数新闻发布会,通报浙江排污权交易工作情况,并启动浙江省排污权交易指数。

浙江是中国经济最发达省份之一,也是全国排污权交易最活跃的区块,在当前大数据时代下,靠数据发声显得尤为重要。浙江省生态环境厅自2018年开始,在全国率先启动“排污权交易指数”研究,最终创建了以排污权交易价格、交易量、交易活跃度为核心的“浙江省排污权交易指数”体系,并就排污权交易指数与环境、经济相关指数开展相

关性分析研究,发现排污权交易与环境、经济的密切关联。这项工作为全国首创。

“浙江排污权交易指数”起始点从2015全省全覆盖的时间节点开始编制,从2015年至今,总指数总体呈现上升趋势,代表排污权市场价值在不断攀升,也反映了企业对排污权的关注度越来越高,有助于提升全社会的生态环境意识。

从环境指标相关性分析来看:随着水污染物排污权交易量的不断增加,今年1—10月份全省III类水质以上省控断面比例达84.6%,较去年同比增加4.5% (比例增加,代表水环境质量

越好);随着气污染物排污权交易量的不断增加,今年1—10月份全省AQI优良率和PM2.5平均值分别为85.3%和33微克每立方米,较去年同比下降0.7%和2微克每立方米(数值下降,代表空气质量改善)。从经济指标相关性来看:每季度工业增加值和GDP浮动趋势与排污权交易活跃度指标高度吻合。

浙江是全国第一批排污权交易试点,在全国排污权有偿使用和交易试点评估中名列全国第一。据悉,最早在本月底,大家就可以登录浙江省排污权交易网查看浙江排污权交易指数实时情况。

## “马上办”成民生“及时雨”

顾小立

“车辆拥堵、道路乱停,没有部门可以管一管吗?”家住宁波市宁海县中山西路附近的俞信吉,前段时间曾为家门口的违章停车现象烦恼,“上班出门难,回家‘堵得慌’,怎么办?”

想到“百姓事马上办”平台在宁波有一定知名度,俞信吉试着向该平台网上留言反映了问题。接到投诉后,该平台第一时间协调交警、住建、综合执法、街道、民政等部门联合行动,确定道路性质,完成道路停车位施划,并安排警力加强日常巡逻。

“往返之路果然畅通了,‘马上办’不愧为民生‘及时雨’!”在回访中,俞信吉露出了满意的笑容。

在宁海,已设立15年的“百姓事马上办”正在持续不懈为民解忧。该平台旨在及时解答群众关心关注的各类热点问题。老百姓对行政机关、企事业单位不作为、乱作为不满意有“吐槽”,对行政管理、社会事业、政府服务有任何建议意见,都可以通过该平台反映。

城市小巷排水不畅,“马路市场”严重扰民,十字路口交通指示灯损坏,居民自来水水质发黄……平台规定,相关部门对群众投诉咨询24小时内须响应,5个工作日内办理回复。群众对办理结果的满意度评价,也在网上实时晒出。

宁海县委宣传部相关负责人表示,“百姓事马上办”有别于一般媒体“读者热线”“回音壁”等栏目,它作为政府联系

群众的重要渠道,形成了“一点、一线、一面”三个服务平台。“‘一点’即‘百姓事马上办’网上办事大厅,‘一线’为专人接听处理的热线电话,‘一面’则是围绕典型投诉内容,本地媒体记者迅速采写深度报道,在报纸版面上刊出。”

记者了解到,2019年1至10月,“百姓事马上办”受理问题总数5549件,其中网上平台4043件,占比72.9%。该平台成立15年来,共帮助百姓解决问题52911件,群众满意度在90%以上。

“民生‘关键小事’,件件都是百姓的‘大事’。”宁海县委书记林坚表示,“马上办”的核心理念不但有效维护了群众的切身利益,而且有力助推了政府机关作风的转变。